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3. ИСТОРИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ.
К рассмотрению принимаются статьи объемом 7-10 страниц машинописного текста (формат страницы – А4, книжная ориентация, поля – 2,5 см со всех сторон, шрифт Times New Roman, размер шрифта – 15; интервал – 1,5). 
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· индекс УДК;

· инициалы и фамилию автора (авторов) статьи, ее название на русском и английском языках;

· аннотацию на русском и английском языках;

· ключевые слова;
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· заключение (слово «заключение» не пишется);

· библиографический список.

Название статьи должно отражать основную идею ее содержания, быть лаконичным, информативным, содержать ключевые слова.

Аннотация (до 10 строк) должна раскрывать содержание статьи (Приложение 1).

Во введении должна быть обоснована актуальность исследования, указаны не решенные ранее вопросы, сформулирована и обоснована цель работы, дан критической анализ литературы по теме исследования.

Основная часть статьи должна содержать описание методики, аппаратуры, объектов исследования и подробно освещать содержание исследований, проведенных автором (авторами).
Рисунки, таблицы, формулы и др., встречающиеся в статье, должны располагаться после текста, в котором они упоминаются, и быть пронумерованы в соответствии с порядком упоминания в тексте. В ссылках слова «рисунок» и «таблица» печатаются полностью (без сокращения).
Ниже рисунка идет пояснительный текст, а ниже пояснительного текста – название рисунка. Если рисунок один, то он обозначается словом «Рисунок» без номера по порядку. После слова «Рисунок» и его порядкового номера ставится тире и идет название рисунка строчными буквами с первой прописной без точки в конце, выравнивание – по центру.
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Статьи необходимо выслать до 30 мая 2016 года на адрес электронной почты sbornik2016-mimvd@tut.by с именем автора и номером направления (например: Иванов _И.И._3 ) в формате DOC. Также необходимо выслать текст статьи с указанными выше сведениями, с подписью автора (соавторов) в формате PDF.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1
УДК 796.012

Ю.В. Воронович, В.В. Иванов 
Y.V. Voronovich, V.V. Ivanjv 
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПЕРСОНАЛЬНОГО КОМПЬЮТЕРА
 В ЦЕЛЯХ СРОЧНОЙ КОРРЕКЦИИ ТЕХНИКИ ТЯЖЕЛОАТЛЕТИЧЕСКИХ УПРАЖНЕНИЙ

THE USE OF PERSONAL COMPUTER FOR URGENT CORRECTION OF TECHNIQUE IN WEIGHTLIFTING

Аннотация. В статье изложены основы биомеханического анализа техники соревновательных упражнений в тяжелой атлетике по данным видеосъемки. Описаны этапы выполнения компьютерного промера упражнений. Для оперативного расчета кинематических и динамических характеристик техники тяжелоатлетических упражнений предложена авторская компьютерная программа. 

Summary. In the article the principles bottoms of biomechanical analysis of techniques of competitive  exercises in weightlifting according to the videos are stated. Stages of the computer measurement of exercises are described. For operative calculation of kinematics and dynamic characteristics of equipment weightlifters exercises an author's computer program is suggested.

Ключевые слова: биомеханический анализ, видеосъемка, спортивная техника, тяжелая атлетика.

Keywords: biomechanical analysis, video shooting, sport technique, weightlifting. 
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