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Цель лекции - сформировать представления о правовых и организационных вопросы охраны труда. Ознакомить с основными законодательными актами об охране труда в Республике Беларусь.
Учебно-методическое обеспечение: 

Компьютерная презентация, текст лекции, учебная литература.

Видеофильмы: Капитальная грамотность, охрана труда 14 минут; Охрана труда 15 мин; Беларусь охрана труда 3 минуты.
Учебные вопросы:

1. Понятие и значение охраны труда

2. Цель и задачи охраны труда. Основные понятия и определения в области охраны труда 

3. Правовые и организационные вопросы охраны труда.

4. Основы законодательства об охране труда Республики Беларусь.

Рекомендуемая литература:

Нормативно-правовые акты:

1. Конституция Республики Беларусь, 1994: в ред. Решения Республиканского референдума, 17.11.2004, № 1 //Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. - Минск, 2014.
2.  Трудовой кодекс Республики Беларусь : Кодекс Республики Беларусь от 26.07.1999 N 296-З (ред. от 05.01.2013) (1 час).

3. Об охране труда: Закон Республики Беларусь от 23 июня 2008 года № 356-З (2 часа).

Литература.

4. Челноков, А. А. Охрана труда : учеб. пособие / А. А. Челноков, Л.Ф. Ющенко. – Минск : Выш. шк., 2009. – 363 с. (1 час).

5. Михнюк, Т. Ф. Охрана труда и основы экологии : учеб. пособие / Т. Ф. Михнюк. – Мн. : Высш. шк., 2007. – 356 с. (0,5 часа).

6.
О совершенствовании организации нормирования затрат на производство и реализацию товаров: Постановление Совета министров Республики Беларусь от 31 мая 1999 года //Сборник декретов, указов Президента и постановлений Правительства Республики Беларусь. 1999. №15. С136-137.

ХОД ЛЕКЦИИ:

І. ВСТУПИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ:

1. Организационная часть:

 принятие рапорта старшины курса;

 проверка наличия слушателей и готовность их к занятию;

 приведение в готовность ТСО.

2. Вводная часть:

 назвать тему лекции и вопросы, которые на ней будут рассмотрены;

 определить учебную цель лекции;

 кратко охарактеризовать место и значение данной темы в курсе;

 указать практическое значение темы;

 обозначить связь с другими дисциплинами.

ВВЕДЕНИЕ

Одним из условий устойчивого социально-экономического развития общества является трудовая активность всех его членов и обеспечение безопасности их жизнедеятельности. Как показывает опыт, ни один вид деятельности (трудовая, интеллектуальная, духовная и др.) не является абсолютно безопасным.

Согласно последним оценкам Международной Организации Труда (МОТ), основанным на статистических данных, вследствие негативного воздействия на работников производственных факторов, ежегодно в мире умирает около 2,2 миллионов человек. Еще около 160 миллионов человек по всему миру страдают от заболеваний, связанных с трудовой деятельностью, а общее количество несчастных случаев на производстве оценивается в 270 миллионов в год. 

В Республике Беларусь, по официальным данным, ежегодно из-за нарушений требований охраны труда на производстве травмируется свыше 5 тысяч работников, из них около 300 погибает, свыше 800 человек получает тяжелые травмы. На промышленных предприятиях республики и в сельском хозяйстве во вредных условиях труда занято более 30% работающих. Ежегодно выявляется около 250 случаев профессиональных заболеваний. При этом более 80% профзаболеваний регистрируется на промышленных предприятиях. 
Анализ производственных аварий и несчастных случаев показывает, что основными причинами производственного травматизма и профессиональной заболеваемости являются нарушение трудовой и технологической дисциплины, низкий уровень профессиональной подготовки персонала, его некомпетентность в области безопасности, незнание техногенных опасностей и методов защиты от них, т.е. человеческий фактор во многих случаях является главенствующей причиной негативных последствий. Поэтому изучение опасностей и вредностей современного производства, насыщенного сложными техническими средствами, и особенностей трудовой деятельности в этих условиях должно являться одной из составляющих профессиональной подготовки специалистов различного уровня.

Важнейшим фактором, способствующим сокращению числа несчастных случаев и профзаболеваний, повышения безопасности и улучшения гигиены труда в условиях рыночной экономики является широкое использование принципов экономического стимулирования работодателей в создании достойных условий труда. Экономическое стимулирование предполагает материальную выгоду вложения средств в улучшение условий и охраны труда по сравнению с выплатами штрафов, повышенных страховых взносов, компенсации за работу в неблагоприятных условиях, значительных сумм на возмещение вреда и утрату трудоспособности.

По расчетам специалистов, затраты на льготные выплаты в связи с неблагоприятными условиями труда в 2 раза превышают средства, идущие на их улучшение. Экономический эффект в этом случае достигается за счет уменьшения материальных последствий травматизма, общей и профессиональной заболеваемости, в повышении производительности труда вследствие сокращения потерь рабочего времени, в снижении затрат на льготы и компенсации за работу в тяжелых и вредных условиях, материального ущерба от аварий.

Согласно Концепции государственного управления охраной труда в Республике Беларусь в числе важнейших задач по реализации Республиканской целевой программы по улучшению условий и охраны труда является совершенствование организации обучения работников по вопросам охраны труда, подготовка и издание учебно-методической литературы, разработка и совершенствование нормативной документации по этой проблеме. 

Итак, цель сегодняшней лекции – дать понятие о целях, задачах и предмете дисциплины «Основы охраны труда».

ВОПРОС 1. ПОНЯТИЕ И ЗНАЧЕНИЕ ОХРАНЫ ТРУДА 
Обеспечение охраны труда имеет большое социально-экономическое значение, т.к. при благоприятных условиях труда значительно повышается эффективность трудовой деятельности на протяжении всего трудоспособного периода человека. Создание безопасных и безвредных условий труда на производстве является общегосударственной задачей Республики Беларусь. 
ОХРАНА ТРУДА ЯВЛЯЕТСЯ ОДНИМ ИЗ ОСНОВНЫХ ПРИНЦИПОВ ТРУДОВОГО ПРАВА, что закреплено в Конституции Республики Беларусь. 

Статья 41. Гражданам Республики Беларусь гарантируется право на труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека, то есть право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, образованием, профессиональной подготовкой и с учетом общественных потребностей, а также на здоровые и безопасные условия труда.

Государство создает условия для полной занятости населения. В случае незанятости лица по не зависящим от него причинам ему гарантируется обучение новым специальностям и повышение квалификации с учетом общественных потребностей, а также пособие по безработице в соответствии с законом.

Граждане имеют право на защиту своих экономических и социальных интересов, включая право на объединение в профессиональные союзы, заключение коллективных договоров (соглашений) и право на забастовку.

Принудительный труд запрещается, кроме работы или службы, определяемой приговором суда или в соответствии с законом о чрезвычайном и военном положении.

Согласно статье 221 Трудового кодекса Республики Беларусь «охрана труда - это система обеспечения безопасности жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая правовые, социально-экономические, организационные, технические, психофизиологические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия и средства». 

Факторы, формирующие условия и безопасность труда: 
Санитарно-гигиенические: метеорологические, чистота воздушной среды, освещение, производственны шум и вибрация, микроклимат производственных помещений, санитарно-бытовое обслуживание и т.д.

Организационно-технические: организация рабочего места, состояние рабочего оборудования, обеспеченность средствами индивидуальной защиты, профессионализм работающих и т.д.

Психофизиологические: физическая нагрузка, темп и ритм, рабочая поза, монотонность трудового процесса, эмоциональная нагрузка, режим труда и отдыха и т.д.

Социально-психологические: взаимоотношения между руководством и подчинёнными, товарищеская взаимопомощь, взаимоотношения между коллегами по работе, дисциплина труда.

Эстетические: цветовое оформление рабочих мест и помещений, архитектурно-художественное оформление производственного интерьера, зданий, территории предприятия, озеленение, функциональная музыка и т.д.

Охрана труда имеет большое социальное, экономическое и правовое значение.
 СОЦИАЛЬНОЕ ЗНАЧЕНИЕ охраны труда  состоит в том, что она: 

· охраняет жизнь и здоровье работника от возможных производственных вредностей; 

· направлена на сохранение его работоспособности и трудового долголетия; 

· способствует его культурно-техническому росту (учиться, читать, заниматься спортом); 

· способствует гуманизации труда. 
ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ охраны труда заключается в том, что она:

· способствует росту производительности труда работников, а тем самым и росту производства, экономики; 

· способствует экономии фонда социального страхования и сокращению потерь рабочего времени (меньше больничных листков, возмещения ущерба за вред). 
ПРАВОВОЕ ЗНАЧЕНИЕ охраны труда  в том, что: 

· она способствует работе по способностям с учетом тяжести условий труда, физиологических особенностей женского организма, его материнской функции и психофизических особенностей организма подростков и трудоспособности инвалидов; 

· правовой статус гражданина включает основное его право на охрану труда и юридические статутные гарантии этого права не только в процессе его трудовой деятельности, но и для лиц, требующих особой защиты, уже при приеме на работу;

· вопросы охраны труда являются объектом организационно-управленческих отношений трудового коллектива и профкома с нанимателем, а также социально-партнерских отношений на государственном, отраслевом и местном уровнях; 

· охрана труда является важнейшим элементом трудового правоотношения работника с нанимателем, по которому наниматель обязан обеспечить охрану труда на рабочем месте работника.

В понятие «охрана труда» следует включать лишь правовые и организационно-технические меры, которые непосредственно направлены на создание здоровых и безопасных условий трудовой деятельности. В противном случае к охране труда пришлось бы отнести нормы, закрепленные другими институтами трудового права. Если понятие «охрана труда» определять по признаку служебной роли организационно-правовых средств, то к нему оказались бы причисленными такие нормы, как прекращение трудового договора, упорядочение заработной платы, режима рабочего времени, увеличение продолжительности оплачиваемых отпусков, регулирование труда женщин, молодежи, инвалидов. Все они в той или иной степени способствуют сохранению трудоспособности человека. Если разграничение нормативных материалов по отраслям и институтам проводить по признаку служебной роли, а не по предмету и методу правового регулирования, то нарушатся материальная, правовая и логическая основы для такой дифференциации.

Неправомерно также нормы о трудовом договоре, рабочем времени, времени отдыха, заработной плате и другие относить к понятию «охрана труда» в узком смысле. К тому же правовые средства, закрепляющие формы нормирования самого труда (меру рабочего времени, нормы выработки и т.п.) или меру вознаграждения за труд (тарифные сетки, ставки и т.д.), направлены не только на охрану здоровья и безопасности труда, но и затрагивают особую область социальных отношений. Для их участников предусмотрены свои приемы правового воздействия.

Правовое регулирование вопросов охраны труда тесным образом связано с теми общественными отношениями, участники которых призваны своими действиями создавать для субъектов трудовых правоотношений здоровые и безопасные условия труда. А это значит, что меры охраны труда связаны непосредственно с определенными факторами, условиями, способствующими бесперебойности и четкости трудового процесса. Причем речь идет о таком уровне безопасности, который на данном этапе развития науки и техники может быть обеспечен экономическими, социальными, организационными, правовыми и другими средствами. Кроме того, средства охраны труда предполагают организацию эффективной службы контроля и надзора со стороны государства за выполнением участниками трудовых правоотношений требований нормативных актов по охране труда, устанавливают правовые последствия исполнения или ненадлежащего неисполнения этих требований.

Просмотр видеофильма Капитальная грамотность, охрана труда 14 минут.
ВЫВОД ПО ПЕРВОМУ ВОПРОСУ

Таким образом, мы уяснили, что понятие «охрана труда» рассматривается как комплексная система. Впервые на уровне законодательного акта в Трудовом кодексе дается его определение.

ОХРАНА ТРУДА – это система обеспечения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая правовые, социально-экономические, организационные, технические, психофизиологические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия и средства.

Мы выяснили, какие правовые нормы составляют институт охраны труда и каково значение охраны труда.

В юридической литературе встречаются различные точки зрения относительно включения в институт охраны труда норм, устанавливающих различные виды ответственности за нарушение правил и норм охраны труда, техники безопасности и производственной санитарии. Вы можете придерживаться любой точки зрения, но должны будете суметь обосновать свою позицию.

ВОПРОС 2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ОХРАНЫ ТРУДА. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ТРУДА 
Целью охраны труда является сведение к минимальной вероятности поражения или заболевания работающего с одновременным обеспечением комфорта при максимальной производительности труда. 
Для реализации цели охраны труда необходимо решать следующие задачи:

· Обеспечение соблюдения работающими требований безопасности и гигиены труда;

· Профессиональный отбор работающих по отдельным специальностям;

· Обеспечение безопасности производственного оборудования, оснастки и инструмента;

· Обеспечение безопасности производственных процессов;

· Обеспечение пожарной безопасности;

· Обеспечение радиационной безопасности;

· Обеспечение лазерной безопасности;

· Обеспечение безопасности дорожного движения;

· Обеспечение безопасной перевозки опасных грузов;

· Обеспечение безопасности зданий и сооружений;

· Нормализация условий производственной среды и трудового процесса;

· Санитарно-бытовое обеспечение работающих;

· Защита работающих от отрицательных последствий воздействия неблагоприятных факторов производственной среды и трудового процесса;

· Предоставление компенсаций и льгот за работу во вредных и тяжелых условиях труда.

Охрана труда является комплексной социально-технической дисциплиной, включает: 
· правовые и организационные вопросы охраны труда;
· основы гигиены труда и производственной санитарии;
· инженерные основы безопасности труда;

· пожаро- и взрывобезопасность.

Гигиена труда – область медицины, изучающая трудовую деятельность человека и производственную среду с точки зрения влияния на его организм, что является основой для разработки гигиенических нормативов. 
Производственная санитария – система организационных, санитарно-гигиенических мероприятий, технических средств и методов, предотвращающих или уменьшающих воздействие на работающих вредных производственных факторов до значений, не превышающих допустимые.

Техника безопасности – система организационных мероприятий, технических методов и средств, предотвращающих воздействие на работающих опасных производственных факторов.

Пожарная безопасность объекта – состояние объекта, при котором с регламентированной вероятностью исключается возможность возникновения и развития пожара и возде6йствие на работающих опасных факторов пожара, а также обеспечивается защита материальных ценностей.

Трудоохранный менеджмент является составной частью системы менеджмента организации, включает управление трудоохранной культурой, гигиеной труда, технической безопасностью на предприятии, трудоохранной психологией и информационной технологией. Научные и практические задачи охраны труда и трудоохранного менеджмента едины.
ВЫВОД ПО ВТОРОМУ ВОПРОСУ
Таким образом, ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ ОХРАНЫ ТРУДА – это улучшение условий труда, достижение социального эффекта, т.е. обеспечение безопасности труда, сохранение жизни и здоровья работающих, сокращение количества несчастных случаев и заболеваний на производстве.

Важнейшими задачами практической работы по охране труда являются:
1. Создание здоровой производственной обстановки, привлечение общественного внимания к сокращению, вплоть до устранения, несчастных случаев на производстве и профессиональной заболеваемости;

2. Усиление ответственности за нарушение требований правил и норм по охране труда, технике безопасности и производственной санитарии;

3. Укрепление связи всех субъектов хозяйствования с государственными и профсоюзными органами;

4. Повышение профессионализма лиц, осуществляющих надзор и контроль за соблюдением законодательства об охране труда.

ВОПРОС 3. Правовые и организационные вопросы охраны труда.  
ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ОХРАНЫ ТРУДА: управления надзора и контроля за безопасностью и охраной труда формируется системой законодательных и нормативных правовых актов.
Правовой основой организации работы по охране труда в республике является, прежде всего – КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ (ст. 41, 45, 46). Она гарантирует права граждан на здоровые и безопасные условия труда, право на отдых, охрану здоровья и право на благоприятную окружающую среду.
Статья 41 гарантирует гражданам Республики Беларусь право на труд, т.е. право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, образованием, профессиональной подготовкой и с учетом общественных потребностей, а также на здоровые и безопасные условия труда. 
Статья 45 гарантирует гражданам Республики Беларусь право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения.
Положения Конституции конкретизированы: 

· в Законе Республики Беларусь «Об охране труда»;

· в Трудовом кодексе;

· в Гражданском кодексе;

· в других нормативных правовых актах. 

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ определяет основные обязанности, права и ответственность нанимателей и работников; предусматривает систему государственного и общественного надзора и контроля за соблюдением законодательства об охране труда; регламентирует деятельность службы охраны труда.

Например, право работника на охрану труда (ст. 222 ТК), установленное и гарантированное государством для всех граждан, т.е. элемент правового статуса граждан. Кроме того, это право работника может выступать в качестве правомочия требовать от соответствующих органов и должностных лиц надлежащей организации и охраны труда, т.е. предстает в качестве элемента конкретного трудового правоотношения. Обе эти формы тесно связаны между собой, взаимообусловлены и взаимозависимы. Наряду с правом граждан на здоровые и безопасные условия труда, Трудовой кодекс предусматривает, и механизм реализации этого права через обязанность нанимателя обеспечивать такие условия труда, особенности применения труда женщин и молодежи.

Закон Республики Беларусь от 15.06.1993г. № 2403XII «О пожарной безопасности» (в ред. Закона Республики Беларусь от 30.11.2010г. № 196-З), устанавливает государственный надзор за обеспечением пожарной безопасности министерствами, государственными комитетами, концернами, предприятиями, учреждениями, организациями независимо от форм собственности, а также гражданами. Закон определяет правовую основу и принципы организации пожарной безопасности, определяет обязанности и ответственность нанимателей и должностных лиц по вопросам пожарной безопасности, а также права и функции государственного органа по надзору и контролю за соблюдением установленных требований по этим вопросам.

Закон Республики Беларусь от 31.01.1995г. № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования» (в ред. Закона Республики Беларусь от 03.07.2011г. № 278-З) в рамках общих вопросов страхования граждан предусмотрены вопросы страхования их также от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний.
Закон Республики Беларусь «О санитарно-эпидемическом благополучии населения» от 23.11.1993г. № 2583-ХП (в ред. Закона от 28.12.2009г. № 78-3) направлен на предупреждение воздействия неблагоприятных факторов среды обитания на здоровье населения, устанавливает государственный санитарный надзор за соблюдением санитарных норм и гигиенических нормативов и регламентирует действия органов государственной власти и управления, организаций, общественных объединений, должностных лиц и граждан по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия.

Закон Республики Беларусь от 05.01.2004г. № 269-3 «Об оценке соответствия требованиям технических нормативных правовых актов в области технического нормирования и стандартизации» (в ред. Закона Республики Беларусь от 31.12.2010г. № 228-З) устанавливает правовые основы обязательной и добровольной сертификации продукции, работ и услуг в Республике Беларусь.
Закон Республики Беларусь от 05.01.2004г. № 262-3 «О техническом нормировании и стандартизации» (в ред. Закона Республики Беларусь от 31.12.2010г. № 228-З) устанавливает правовые отношения в области стандартизации, а также государственный надзор за выполнением требований стандартов и строительных норм. Закон определяет нормативные документы по стандартизации: государственные стандарты Республики Беларусь; государственные строительные нормы; государственные классификаторы технико-экономической информации РБ; отраслевые нормативные документы по стандартизации; стандарты предприятий; предусматривает порядок их разработки, принятия и отмены.
Закон Республики Беларусь от 10.01.2000г. № 363-З «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» (в ред. Закона Республики Беларусь от 09.11.2009г. № 53-З) определяет правовые, экономические и социальные основы производственных объектов. Закон направлен на предупреждение аварий на них и обеспечение готовности организаций, эксплуатирующих опасные производственные объекты, к локализации и ликвидации последствий производственных аварий.
ИНЫЕ НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ:
По сфере действия все нормы и правила по охране труда подразделяются на:

· Единые;

· Отраслевые. 
ЕДИНЫЕ НОРМЫ И ПРАВИЛА закрепляют одинаковые для всех отраслей хозяйства требования охраны труда.

К ним относятся:

· Правила по охране труда; 

· Строительные нормы и правила (СНиП);

· Санитарные правила и нормы (СанПиН);

· Правила устройства электроустановок (ПУЭ);

· Нормы радиационной безопасности (НРБ);

· Акты по гигиене труда и производственной санитарии (санитарные нормы, правила и гигиенические нормативы); 

· Правила устройства и безопасной эксплуатации, правила безопасности (ядерной, радиационной, лазерной, пожарной, электробезопасности).

· Правила устройства и безопасной эксплуатации грузоподъемных кранов и др. 

ОТРАСЛЕВЫЕ НОРМЫ И ПРАВИЛА действуют в отдельной отрасли хозяйства и содержат требования по охране труда, специфические только для данной отрасли.

К ним относятся:

· Типовые инструкции, которые разрабатываются научно-исследовательскими, проектно-конструкторскими и другими институтами, предприятиями и т.д. по указанию соответствующих министерств.

· Инструкции, разрабатываемые на каждом предприятии руководителями цехов, участков, отделений, в отличие от типовых, учитывают специфику каждого отдельного предприятия и его подразделения.

· Система стандартов безопасности труда (ССБТ), являющаяся комплексом взаимосвязанных стандартов, содержащих требования, нормы и правила, направленных на обеспечение безопасности, сохранение здоровья и работоспособности человека в процессе труда (ГОСТ 12.0.001-82). 

ОСНОВНЫМИ ЗАДАЧАМИ СТАНДАРТИЗАЦИИ являются: определение единой системы показателей необходимого уровня надежности в зависимости от назначения машин, механизмов, оборудования, станков и условий их применения; установление единых терминов и обозначений в области безопасности труда, создание системы стандартов безопасности труда. 
Стандартизация – это установление и применение правил с целью упорядочения деятельности в определенной области. Стандартизация вводится при участии всех заинтересованных сторон, в частности, для достижения оптимальной экономии при соблюдении условий эксплуатации и требований безопасности.
Стандарт – нормативно-технический документ, устанавливающий комплекс норм, правил, требований к объекту стандартизации и утвержденный компетентным органом. ССБТ является составной частью государственной системы стандартов. 
Установлены следующие категории стандартов: 
· ГОСТ – государственный стандарт;

· РСТ – республиканский стандарт;

· СТП – стандарт предприятия. 
Государственные стандарты обязательны к применению всеми предприятиями и организациями государства.
Отраслевые стандарты обязательны для всех предприятий и организаций данной отрасли (например, строителей).
Стандарты предприятий обязательны только для предприятия, утвердившего их.
Локальные нормативные акты, принятые в соответствии с законодательством с целью применения их у конкретного нанимателя:

· положения; 

· коллективные договоры;

· соглашения;

· инструкции по охране труда.

Следует подчеркнуть, что одна из главных особенностей большинства правил и норм по охране труда состоит в том, что в их содержание входит предписание соблюдать известные технические и санитарные правила.

Кроме того, мероприятия по охране труда включаются на государственном уровне в Соглашение между Правительством Республики Беларусь, объединениями нанимателей и профсоюзов. Аналогичные соглашения разрабатываются на уровне отраслей и соответственно носят отраслевой характер. На уровне организаций заключаются коллективные договоры (соглашения), которые также должны предусматривать меры по охране труда.

ВОПРОС 4. Основы законодательства об охране труда Республики Беларусь
ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ государственной политики в области охраны труда – это приоритет жизни и здоровья работников на протяжении их производственной деятельности, обеспечение гарантий права работников на охрану труда. 
В функции государства входит принятие законов и нормативных правовых актов, направленных на совершенствование правоотношений в области охраны труда. Министерства и ведомства разрабатывают единые нормативные требования в области безопасности и гигиены труда. Государство осуществляет надзор и контроль за соблюдением законодательства по вопросам охраны труда.
Таким образом, ЦЕЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ТРУДА – сохранение жизни и здоровья граждан в процессе трудовой деятельности. 

ОСНОВНЫМИ НАПРАВЛЕНИЯМИ государственной политики в области охраны труда являются: 
1) государственное управление деятельностью в области охраны труда;

2) установление единых нормативных требований в области безопасности и гигиены труда;

3) комплексное решение задач обеспечения здоровых и безопасных условий труда;

4) организация научно-исследовательских работ по вопросам безопасности и гигиены труда;
5) участие государства в финансировании республиканских программ по улучшению условий и охраны труда;

6) проведение налоговой политики, стимулирующей создание здоровых и безопасных условий труда, разработку и внедрение безопасных техники и технологий, эффективных средств защиты;
7) взаимодействие и сотрудничество органов государственного управления с нанимателями и профессиональными союзами в разработке и реализации государственной политики в области охраны труда;

8) обеспечение социально-экономической защиты прав работников в области охраны труда; подготовка специалистов, обучение и повышение квалификации работников по вопросам охраны труда; 
9) организация государственной статистической отчетности, создание системы информации и мониторинга о состоянии условии и охраны труда;

10) международное сотрудничество при решении проблем охраны труда.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОХРАНОЙ ТРУДА направлено на создание здоровых и безопасных условий труда у нанимателя; защиту прав и законных интересов работников и др.

Оно заключается в реализации основных направлений государственной политики, разработке нормативных актов в этой области и требований к средствам производства, технологиям и организации труда, обеспечивающим здоровые и безопасные условия труда работников.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОХРАНОЙ ТРУДА реализуется на:

· республиканском уровне;

· отраслевом уровне;

региональном уровне. 
На РЕСПУБЛИКАНСКОМ УРОВНЕ государственное управление охраной труда осуществляется Президентом Республики Беларусь, Правительством Республики Беларусь непосредственно или уполномоченными ими республиканскими органами государственного управления, объединениями (учреждениями), подчиненными Правительству Республики Беларусь, которым законодательством предоставлено право осуществлять соответствующие функции нормативного правового регулирования, специальные разрешительные, надзорные и контрольные полномочия в области охраны труда и связанных с ней отношений.

На ОТРАСЛЕВОМ УРОВНЕ государственное управление охраной труда осуществляют министерства, другие республиканские органы государственного управления, объединения (учреждения), подчиненные Правительству Республики Беларусь, имеющие отраслевую направленность и подведомственные организации

Итак, ОСНОВНОЙ ЦЕЛЬЮ ПОЛИТИКИ ОРГАНИЗАЦИИ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ТРУДА В ОВД является создание здоровых и безопасных условий труда работников.

ОСНОВНЫМИ НАПРАВЛЕНИЯМИ ПОЛИТИКИ ОРГАНИЗАЦИИ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ТРУДА В ОВД ЯВЛЯЮТСЯ: соблюдение требований по охране труда, содержащихся в актах законодательства Республики Беларусь, сфера применения которых распространяется на ОВД;

· обеспечение здоровых и безопасных условий труда, без аварийной работы производственных объектов и организаций;

· предупреждение несчастных случаев и профессиональных заболеваний;

· улучшение условий и охраны труда;

обучение, систематическое повышение квалификации работников по вопросам охраны труда, подготовка персонала для опасных производственных объектов к локализации и ликвидации инцидентов и аварий; 

· организация эффективного контроля за соблюдением требований охраны труда, анализ состояния охраны труда, своевременное принятие управленческих решений по совершенствованию СУОТ, влияющих на охрану факторов, вытекающих из прошлых, настоящих и планируемых видов деятельности ОВД;

· систематическое информирование работников об условиях труда, производственном травматизме, аварийности, профессиональной заболеваемости;

· привлечение всех работников, профессиональных союзов, иных представительных органов работников к участию в формировании и реализации политики, деятельности по улучшению условий и охраны труда, профилактике несчастных случаев и заболеваний на производстве.

ПОЛИТИКА ОРГАНИЗАЦИИ в области охраны труда направлена на обеспечение КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА каждого РАБОТНИКА на: 

· рабочее место, защищенное от воздействия опасных и вредных производственных факторов;

· обучение (инструктирование) безопасным методам и приемам труда;

· обеспечение необходимыми средствами коллективной и индивидуальной защиты;

· получение от нанимателя достоверной информации о состоянии безопасности и условий труда на рабочем месте, а также о принимаемых мерах по их улучшению;

· проведение проверок по охране труда на рабочем месте соответствующими должностными лицами, имеющими на то право, в том числе по запросу работника и с его участием;

· отказ от выполнения порученной работы в случае возникновения непосредственной опасности для жизни и здоровья его и окружающих до устранения этой опасности, а также при непредставлении ему средств индивидуальной защиты, непосредственно обеспечивающих безопасность труда;

· возмещение вреда, причиненного ему увечьем, профессиональным заболеванием либо иным повреждением здоровья, связанным с исполнением им служебных (трудовых) обязанностей;

· профессиональную переподготовку в случае потери трудоспособности в связи с несчастным случаем или профессиональным заболеванием на производстве или при исполнении служебных (трудовых) обязанностей.

Политика организации в области охраны труда учитывает специфику деятельности подразделений ОВД, характер и масштаб рисков для здоровья и безопасности работников, устанавливает приоритет, цели и задачи по охране труда для каждого подразделения ОВД.

На РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ государственное управление охраной труда осуществляют местные исполнительные и распорядительные органы.

ОРГАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ОХРАНОЙ ТРУДА ОСУЩЕСТВЛЯЮТ:
1) совершенствование нормативной правовой базы охраны труда и управления охраной труда;

2) анализ состояния условий и охраны труда, разработку и финансирование программ по улучшению условий и охраны труда;
3) анализ состояния обеспеченности работников средствами индивидуальной защиты, санитарно-бытовыми помещениями, организацию работы по обеспечению ими;
4) организацию обучения, повышение квалификации и проверку знаний работников по вопросам охраны труда;
5) надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде и об охране труда, осуществляемый государственными органами и профсоюзами;
6) контроль за проведением аттестации рабочих мест по условиям труда, приведением их в соответствие с требованиями;
7) надзор за предоставлением предусмотренных законодательством компенсаций по условиям труда;
8) контроль за соблюдением порядка расследования и учета несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, выполнением мероприятий по устранению их причин. Участие в установленном порядке в расследовании таких происшествий и др.
Государственная политика нацелена на использование экономического механизма в управлении охраной труда. Так как проведение правильной налоговой политики стимулирует создание здоровых и безопасных условий труда, разработку и внедрение безопасных технологий, эффективных средств защиты и т.д.

Просмотр видеофильма «Капитальная Грамотность. Охрана труда».

ВЫВОД ПО четвертому ВОПРОСУ

Таким образом, мы выяснили, основной целью государственной политики в области охраны труда является сохранение жизни и здоровья граждан в процессе трудовой деятельности.

Также мы рассмотрели, как государственное управление охраной труда в Республике Беларусь реализуется на республиканском, отраслевом и региональном уровнях.

III. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ

Итак, основной целью государственной политики в области охраны труда является сохранение жизни и здоровья граждан в процессе трудовой деятельности.

Государственное управление охраной труда в Республике Беларусь реализуется на республиканском, отраслевом и региональном уровнях.

Правовой основой организации работы по охране труда является Конституция, Трудовой кодекс, Законы Республики Беларусь «О пожарной безопасности», «Об основах государственного социального страхования», «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», а также иные нормативные правовые и локальные акты. 

Заместитель 
заведующего кафедрой 





      В.В. Трифонов

