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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении конкурса видеосюжетов «#моямилиция».

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КОНКУРСА

Отделение профориентационной работы, информации и общественных связей Могилевского института МВД и ПО/РК ОО «БРСМ» проводят конкурс по созданию видеосюжетов, посвященных работе правоохранительных органов.
Острое, наглядное отражение средствами видеодокументалистики значимых в жизни гражданского общества проблем – первейшая задача для нравственного формирования молодого общества. Авторы работ свободны в выборе жанра, формы, методов съемки при создании видеосюжетов, памятуя о том, что своей работой они помогут по-новому увидеть людей, служащих делу защиты жизни, здоровья, чести, достоинства, прав и законных интересов граждан, обеспечивающих личную и имущественную безопасность, привлечь к ним внимание и тем самым способствовать пониманию службы сотрудников органов внутренних дел.
Задачи:
-  выявление и поддержка талантливой молодежи;
-  содействие в реализации творческого потенциала;
-  привлечение внимания учащихся к вопросам службы в милиции;
- стимулирование учащихся к самостоятельному изучению аспектов поступления в Могилевский институт МВД.

УЧАСТНИКИ КОНКУРСА

Конкурс проводится среди учащихся средних школ, членов ОО «БРСМ» и «БРПО», а также молодежных отрядов охраны правопорядка, участников команд юных инспекторов движения и юных друзей милиции. Участники конкурса должны состоять в официальной группе Могилевского института МВД в социальной сети «ВКонтакте» vk.com/mimvd и Могилевской ГО ОО «БРСМ» vk.com/mogilev_brsm. Победитель будет определен путем суммирования голосов.

Количество участников от учреждения образования и количество работ от одного участника не ограничено.

ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА

Общее руководство подготовкой и проведением конкурса осуществляет организационный комитет, созданный из представителей Могилевского института МВД. Конкурсные работы подаются до 31 октября 2018 года на е-mail: oir.institutmvd@gmail.com с пометкой «Моя милиция».
 К работе прилагается заявка в произвольной форме, где указаны ФИО участника/ов, контактные телефоны, наименование учреждения образования, класс.

Зрительское интернет-голосование проводится со 05 по 12 ноября 2018 года в социальной сети «ВКонтакте» в официальной группе института vk.com/mimvd.

[bookmark: _GoBack]Оценка работ членами жюри и подведение итогов проходит до 13 ноября 2018 года.

Требования к конкурсным работам:
· видеосюжет, отражающий аспекты службы в милиции (репортаж, интервью, рекламный ролик, новостной сюжет и прочее) ;
· продолжительность – не более 5 минут;
· видеосюжет может быть снят на любое средство видеофиксации – видеокамеру, телефон, фотоаппарат и др.
· форматы: mpeg4, mpg, mpeg, avi;
· указание на авторство используемых материалов – видео, текст, иллюстрации, музыка и т.д. (если таковые имеются);
Видеоролики, не соответствующие заявленным требованиям, организаторы вправе не допустить к участию в конкурсе.

Жюри оценивает:
· актуальность темы сюжета;
· органичность сочетания видеоряда, звукового сопровождения, содержания сюжета; 
· оригинальность решения творческой задачи; 
· информативность; 
· техническую сложность исполнения;
· наличие и сложность использованных декораций, костюмов, визуальных эффектов.

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ И НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Подведение итогов конкурса возлагается на жюри. В состав жюри входят представители организационного комитета. 
Победители и призеры конкурса награждаются дипломами и подарками Могилевского института МВД, а также за счет средств ПО/РК ОО «БРСМ» Могилевского института МВД, полученных от уплаты периодических членских взносов. Жюри оставляет за собой право дополнительно наградить Дипломами в номинациях «Лучший режиссер», «Лучший интервьюер», «Лучший телеведущий» и других.
 
Примечание: Работы подлежат цензуре. По решению организаторов конкурса в положение могут вноситься изменения. Участие в Конкурсе добровольное и не предполагает оплаты работы участников. Материалы, подготовленные участниками Конкурса, и права на их использование передаются организаторам Конкурса безвозмездно. Организаторы оставляют за собой право на использование переданных материалов в некоммерческих целях (тиражирование, доведение материалов до всеобщего сведения и пр.) без выплаты авторского вознаграждения.
Телефон для справок:8 (0222) 71 96 04


