ПРИЛОЖЕНИЕ 4
Проект
УТВЕРЖДЕНО

Приказом

Могилевского института МВД
ПОЛОЖЕНИЕ

о памятном нагрудном знаке

Могилевского института МВД
«70 год Магілёўскаму інстытуту МУС» 

1. Памятным нагрудным знаком «70 год Магілёўскаму інстытуту МУС» (далее – нагрудный знак) награждаются:

 сотрудники органов внутренних дел Республики Беларусь и военнослужащие внутренних войск Министерства внутренних дел Республики Беларусь (за исключением военнослужащих срочной службы), сотрудники Могилевского института МВД, иных ведомств Республики Беларусь, достигшие высоких результатов в служебной и профессиональной деятельности, внесшие значительный вклад в подготовку кадров, за отличие в выполнении служебного и гражданского долга, а также курсанты и слушатели Могилевского института МВД за особые достижения в учебе, спорте, научной, интеллектуальной и творческой деятельности;
ветераны органов внутренних дел Республики Беларусь,  должностные лица государственных органов Республики Беларусь и других государств, члены общественных организаций, иные лица, внесшие значительный вклад в подготовку кадров, принимавшие активное участие в общественной жизни Могилевского института МВД и мероприятиях по популяризации службы в органах внутренних дел среди молодежи.
2. Награждение нагрудным знаком производится начальником Могилевского института МВД.

3. Нагрудный знак вручается начальником или по его поручению заместителями начальника института в торжественной обстановке.
4. Лицам, награжденным нагрудным знаком, выдается удостоверение установленного образца.

5. Нагрудный знак носится на левой стороне груди и размещается после орденов и медалей, а при отсутствии - на их месте.
6. Повторное награждение юбилейной медалью не проводится. Дубликаты юбилейной медали и удостоверения к ней взамен утраченных не выдаются.
7. Дополнительные правовые и социальные гарантии лицам, награжденным нагрудным знаком, не предоставляются.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Описание памятного нагрудного знака 

Могилевского института МВД
«70 год Магілёўскаму інстытуту МУС»

Памятный нагрудный знак «70 год Магілёўскаму інстытуту МУС» (далее – нагрудный знак) изготавливается из металла золотистого цвета и имеет форму круга диаметром 32 мм. На лицевой стороне нагрудного знака размещено изображение эмблемы института с лентой красного цвета из мягкой эмали. В верхней части нагрудного знака по окружности слева и справа от эмблемы расположены числа «1948» и «2018» в одну строку. В нижней части нагрудного знака по окружности изображены лавровые ветви полукругом. Между ними под эмблемой располагается надпись «70 год».
На оборотной стороне наградного знака размещена надпись в четыре строки «Установа адукацыі «Магілёўскі iнстытут Мiнiстэрства ўнутраных спраў Рэспублiкi Беларусь». Под надписью – лавровые ветви.

Верхний уровень металла наградного знака полированный, нижний уровень текстурный. Края нагрудного знака окаймлены бортиком. Технология изготовления: штамповка 3D.
Нагрудный знак при помощи ушка и кольца крепится к прямоугольной вертикальной колодке размером 40 на 30 мм. Верхняя и нижняя части колодки имеют фигурные выступы, в нижней части располагается рельефное изображение дубовых ветвей. Колодка нагрудного знака обтянута лентой синего цвета. Посреди ленты размещена вертикальная полоса красного цвета шириной 7 мм, обрамленная полосками желтого цвета шириной 2 мм. По краям ленты – вертикальные полоски белого цвета шириной 2 мм. На оборотной стороне колодки находится булавка для крепления нагрудного знака к одежде.
